

Lesson NO 268 (1-24)

اتقوا - وقی - ڈرنا / ڈرنا - اڑنا کے ڈر سے ڈرنا میں سے بچنا -

زلزلہ - زلزل - پلانا - ایسا پلانا کہ اُس میں تزلزل ہو۔  
تجزیاً

تذہل - خصل - بھولنا - جو دہشت اور پریشان کنی دہشت سے ہو۔

مرفوضہ - رفح - رفاعات اور درد و پلاٹ والی

وتفح - وفتح - گرا دینا - opposite - محل - اڈوالدیا -

بسری - سر - نشہ ، اسرار کو سمجھ نہیں آتی -

بجادل - جدل - جوڑو ، بحث کرنا

مرید - سرد - بغیر سلاطین حاکم کی شخص - امرؤ

سرسبز - انجیر پودے جیسا -

السعید - سعد - منیم کا نام - جلنا ، جلانا

تراب - تراب - مٹی کی گھڑی - فطرت علی شکی کیفیت

نطفہ - نطفہ - وہ مادہ جس سے تخلیق کی ابتدا ہوتی ہے

ملقہ - ملق - لڑکنا + ملق - لڑکانا ، پیش جانا

مفترتہ - مفتح - گوشت کا لوتھڑا

مخلقت - خلق - شکل - جسے کسی کو بنانا + شکل والی

نقر - نقر - ① قرر ، ٹھیرانا + قرار پانا / انا

② بعل - یعنی جھونکنا - مورد بغل میں

عیونک مارنا -

عصادة - علمد - ① خشک بیونا + نباتات کا خشک پودا سوکھ جانا

دھرت ، جفا ، نپا - ② بلغم اور خشک زمین

الحقیرت - ہنزہ - پلانا + کسی چیز کا عرون پر بیونا -

خشش - بلگی + فرما جھونک ملانا  
سدا سے بھجانا + رڑ جانے -



مقامع - جمع - پھوڑے کیلئے + مدارے کیلئے + قلم رسیا + قلم رسیا

قویہ - عدد - لویے کیلئے  
عقو - غنو - ڈھانپنا دینا + غنم  
اساور - سوار - زبور کیلئے ، کنگھن وغیرہ کیلئے  
لوڈا - لوڈو - موٹی کیلئے  
فریر - فرد - ریشم کیلئے

Al- Hajj

Tafseel — (1-24)

- اسودت کا نام - آیت نمبر 27 سے لیا گیا ہے۔
- \* اس سوادت کے مکی اور مدنی ہونے میں مفسرین کا اختلاف ہے۔
- کچھ آیات مکی ہیں کچھ آیات مدنی ہیں۔
- مدنی آیات کا انداز - یا بھی الذین اشد
- مکی آیات کا انداز - یا بھی الناس
- \* مختلف تصوف میں مدنی اور مختلف میں مکی
- \* بعض آیات کا نزول ~~میں~~ - مکہ اور مدینہ میں، جنگ اور میدان میں ، سفر اور حضر میں ، اسلحہ اور سکون میں
- \* بعض آیتیں - مفسرین کے مطابق ، ناسخ ، منسوخ ، محکم اور مشارتی
- قرآن کے نزول کے اعتبار سے مختلف ہنفتوں میں یہ شامل ہے۔

\* واحد سورت جس کا نام ارکان اسلام ہے۔  
• 2 سورتوں • 10 رکوع • 78 آیات

• 1292 کلمات • 575 حروف

\* ابتدائی نام 3 گروہ مخاطب کیے ہیں۔

① مشرکین مکہ

② منافق مدینہ - نزدیک اور <sup>مورد</sup> دور

③ مومنین اور بدلیقین

1- پوری کی پوری انسانیت مخاطب - رب سے ڈرو

اطمینان لاؤ - اطاعت کرو - گناہوں سے بچو - آخرت کو منو اور۔

\* قریش مکہ - قرآن کو جھوٹا دینے پر توجہ نہ دینا اور پوری

جوہر رہیں ہے کہ "ابتداءً علیٰ مہلت" دیا گیا ہے اللہ تعالیٰ نے

بجو اور بخاؤ - آخرت کا سامان تیار کرو فوراً کیجئے۔

← زلزلة کا ذکر - تیامت کی ابتدائی کیفیت میں

سے

جب زمین الٹی پھرنے لگی سورج مغرب سے نکل کر مشرق  
میں غروب ہوا گا۔

← طویل حدیث - رسولؐ نے فرمایا کہ

نسخ صور کے بین موقع ہیں

① نفع فضا (تھپہ ایٹا بیدار کرنے والا)

② "سابق" (بیدار) سب متحرک ہو جائیں گے)

③ "تیامت رب العالمین" (سب زندہ ہونے والا اور اللہ کی طرف پلٹنے)

یہاں سورج کی حالت بیان کرتے آتے تھے ہیں کہ اس وقت زمین

کی حالت اس قسم کی ہوگی جو مومنین پر تھپہ پڑے گا اور ڈھنگا

رہی ہے اس طرح معلق ہوگی ہے یہاں تھپہ پڑے گا اور اس وقت

زمین کی آبدار پر جو کچھ زلزلے کا اثر دے گا اور وہ جو محسوس نہیں کیا اسکا ذکر سورت الزلزال میں ہے۔

سورت الحاقہ میں ہے۔

پیڑاڑ اپنی جوت میں ہے۔ - پیڑہ پیڑہ پیڑہ جوت میں ہے۔

سورت التازعات - زلزلے کے جھوٹوں سے دل

کانپا اٹھیں گے۔

سورت واقرہ - پیڑاڑ پیڑہ پیڑہ پیڑاڑ اٹھیں گے۔

سورت الحزمل - اگر تم نے پیغمبر کی بات نہ سنی تھے اس

صعبت سے بھوگے جو بچوں کو بڑھاتا کرے گا اور آسمان

بھٹ جائے گا۔

## زلزلۃ الساعۃ - مفسرین کی درائے

① زمین پکائی - اللہ بھینے گا گی۔

② مردے زندہ ہوا کر اپنے رب کی جلتا دلیلتا شروع ہوں گے۔

③ حضرت آدم کو حکم - اپنی اولاد میں سے 1 بزار میں سے 999 جنم کیلئے نکال دیں

2- تروخفا - دیکھو گے اُسے - صالحی عجبر زلزلہ پہلے آئی ہے۔

سلسلہ سلسلے سے آنا جا

قیامت کی پیدائش کی نقشہ سناؤں کی جا رہی ہے - ⑤ دیبلوں کے ذریعے

• سنا خافل پیدائش گے۔ صعب پریشانی، صعبت، دھشت کا وقت

اور آپ بھول جائیں۔

① پروردگار پلانے والی - اپنے دودھ پیتے بچے سے خافل پیدائش کی

متر فینجہ - میں دودھ پلانے وقت ماں کی چھاتی بچے کے منہ میں

متر فینجہ - میت سے بچے پیدائش اور سائیں دودھ

پلائیں۔

لیکن وہ خافل پیدائش کی کھانگ نکلیں گی - ایسا سمیت

وقت پیدگا۔

② پر حاملہ اپنا حمل (بوجھ) خال پر اڑا دے گی دھشت کے مارے۔

Teneion کی ذہن سے محل چھوڑ دے گی miscariage سہا ہے

اور تم لوگوں کو مدعو کرنا۔ مرد مسرت کی طرح وہ نشے میں نہ بیروں گے۔  
بلکہ انہوں نے سخت عذاب کی وجہ سے وہ نشے میں نظر آئیں گے۔

↓  
اہل میں لوگوں کو نساہتوں سے بچانا ہے کہ وہ بلاد اہل  
الذات کی طرف رجوع نہ کریں۔ خود کو سزا دیں۔

\* واحد + جمع کے بیچ استعمال کیے گئے ہیں جب جمع کی جگہ واحد کا  
صیغہ استعمال کیا جائے تو مخالف روہ کا ایسا شخص مخالف کے تمام  
روہ سے بات کر کے زیادہ شدت سے مخالف کو سزا دے گا۔

\* مجاہد پر یہ بات بڑی عجیب ہے کہ ان کو ایسی کڑی نکتہ میں نہ  
بیروں نشے میں بیروں گے تو آپ نے فرمایا

غدا ہی سے روایت ہے۔ پر لزار میں سے ۹۹۹ یا جو ج ما جو ج  
میں سے بیروں گے اور تم میں سے 1 بیروں گے۔ کیا ہی تعداد  
ایسے بیروں گے جسے سفیر اہل کے بیروں میں گالے بال گالے  
بیروں کے بیروں میں سفیر اہل۔ اور تم اہل جنت میں  
1/4، 1/3 یاں نصف تو بیروں گے۔

### 3- قیامت کا ذکر کرنے کی اصل وجہ

① توجید و آخرت کے عقیدے پر بحث  
اہل مکہ میں کی محفلوں میں جن چیزوں پر بحث برابری تھی وہ یہ  
انہی میں تھی + وجود + اختیارات + اللہ کی آیات +  
آیت سے بحث

② مردہ دوبارہ کیسے اٹھایا جائے گا

③ عذاب جیسا انسان بنی بنا کر فرمایا

ان باتوں پر بحث کرتے تھے وہ اپنی محفلوں میں + بنی کریم سے

اور وہ یعنی اہل مکہ و شہطان مسرکش یعنی بغیر خدا کے پیروی کرنے لگتے تھے۔

← ومن الناس - - - - بغیر علاج

کفار عرب میں سے تمام لوگ جو تو حید کو تو ماننے لگے لیکن 1 نہ ماننے لگے۔  
انہوں کو ماننا لیکن 1 نہ ماننا۔ لغز بن حادث  
نہ تھے انہوں کی بیٹیاں، آخرت کا منکر

← شیطان سرید - کل - ← گمراہی کے لیڈر  
جن و انس - دونوں مخاطب ہیں۔

شیطان - انسانوں کو استعمال کر کے اپنے فتنے پھیلاتے ہیں۔

4 - مشرکین - جو شیطان کی پیروی کرتے ہیں جو بھی شیطان کے ساتھ رفاقت رکھتے ہیں وہ انکو جہنم میں لے جا کر سانس لگا۔  
یعنی شیطان خود بھی جہنم میں اور اپنے پیروکاروں کو بھی لے کر جائے گا۔ (اس آیت میں شیطان کی ڈیڑھی بتائی جا رہی ہے۔)

"تو حید + قیامت کا ذکر - ساتھ ساتھ چلتا ہے۔"

5-24 - دوسرا مضمون - قیامت + تو حید کا مضمون ہے  
انوار سے - دلیل دے کر انسان کو خود رکھنے کا کہا گیا ہے۔

5- انسان کی اپنے وجود سے دلیل  
بعث - مرنے کے بعد اٹھنا - اگر تم انسان کے دو بارہ  
رحی اٹھنے میں شام میں بید تھے شام نے یہی تم کو مٹی سے  
پیدا کیا تھا تم نطفے سے پیدا کیا۔

نطفہ - ایسا مادہ جس سے انسان کی تخلیق کا عمل شروع ہوتا ہے  
سب کے سب مادے مٹی سے پے لے ہیں۔

① سنی ③ نطفہ (پانی) ③ خون کا لوہو ①

السجدة - آیت نمبر 718

بہ نکلنا، قرآن پانا، کپڑے کی صفت جیسا  
مخلقت ہے خون کی اینٹ پھوٹی جیسے نماز اور خون  
مفرتا ہے خون کی بوٹی / لوہو ①

مخلقتہ وغیرہ مخلقتہ - یعنی اللہ تعالیٰ اس مقام پر خون  
کے لوہو کے گاڑنے میں مکمل کرتے ہیں۔ اور بتاتے  
نہ مکمل بھی ہو چکے ہوں رکھ رہے ہیں۔ پھر کوئی  
اسکو مکمل نہیں کر سکتا۔

شیخ بخاری - حضرت عبداللہ بن مسعود بیان کرتے ہیں  
کہ نطفہ 40 دن کے بعد گاڑھا خون بن جاتا ہے۔ انسان کا مادہ  
رحم میں 90 دن تک نمازتا ہے پھر مخلقت بنتا ہے پھر مخلقت  
رحم انسانی طرف سے 1 فرشتہ آتا ہے اور اس میں روح  
نہی ہوئی جاتی ہے اور پھر اسکو مکمل شکل دی جاتی ہے۔  
(Total - 4 Months - اس کے بعد روح پھونکی جاتی ہے۔)  
فرشتہ اسی وقت 4 باریں لگو دیتا ہے

یعنی یہ <del>سب</del> فوٹو سمیت یاں بد بخت ہوگا۔	عمر کنسی ہوگی روح کتنا ہوگا عمل کسارکے گا انجام کیا ہوگا
---	---

یہ سب بتانے کا مقصد تاکہ تم پر واقعہ نہ دیا جائے۔

ابن ابی حاتم - حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت  
کہ نطفہ کئی دور سے گزر رہا جانے کے بعد جب مخلقت بن  
جاتا ہے تو جو فرشتہ مقرر ہوتا ہے وہ اللہ تعالیٰ سے پوچھتا

ہے کہ بارہا مخلقتہ و غیر مخلقتہ

اس سے انسان کا بیدار کرنا آپ کے نزدیک مکمل پیدا کرنا

یاں نامکمل تو اگر جواب

\* غیر مخلقتہ بیدار - تو نطفہ - سالکان کر دیا جاتا ہے (میں)۔  
\* اگر مخلقتہ بیدار تو اگر سوال (کا) ہے یاں (کی) شقیہ بیان سعید  
وہم الخ سوال (مگر + انجام + عمل + رزق)

\* مخلقتہ غیر مخلقتہ کی تقسیم - حضرت عبدالرحمن بن عباس

کہ جس نطفہ انسانی کا بیدار کرنا مقدر ہے وہ مخلقتہ

ہے اور جس کا غیر مخلقتہ ہے وہ ضائع ہو جاتا ہے۔

← بعض کے مطابق جس نے کسی کی تخلیق مکمل ہو وہ جسکا

تمام اعضاء صیغ + سالم + متناسب بیدار وہ مخلقتہ ہے

اور جسکا تمام اعضاء متناسب نہ ہیں وہ غیر مخلقتہ ہے۔

• ایک فقیر نطفہ سے کائنات کو تسخیر کرنے والا بنا دیا اللہ تعالیٰ

نے۔ وہ مرنے کے بعد زندہ بھی کر سکتا ہے۔

پھر اگر اللہ چاہے تو پھر رحم میں پھر اگر ایک مدت تک پھر پھر

صورت میں نکالا جاتا ہے پھر پھر پھر جو انسانی نکالے جا یا جاتا

ہے۔ پھر کسی کو فوت کر دیا جاتا ہے اور کسی کو بڑھایا گیا

طرف دیکھا جاتا ہے۔ تو جب انسان کا عقل و شعور میں

فعل کرنے لگے یعنی تجربہ سب سے معنی ہو جاتا ہے

ہے ایسا نے ایسی عمر سے بنا ہوا مانگی

نسائی - حضرت سعدؓ سے روایت آئی ہے دعا اللہ

سازگار کرتے اور حضرت سعدؓ اپنی تساری اولاد کو یہ دعا

بارگذاشتن کا

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْبُخْلِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْخَيْبِ  
دَائِمُ ذِيكَ رَبِّ أَنْ أَرُدَّهَا مِنْ أَرْدَلِ الْعَمْرِ وَأَعُوذُ بِكَ  
مِنْ فِتْنَةِ الدُّنْيَا وَعَذَابِ الْقَبْرِ

• برہمچاری میں  
یادداشت بائبل کے حصے، حافضہ کم پیرا جاتا ہے۔  
سورت یس + ~~یونس~~ یونس

### ← زمین بنج پیڑھی ہے

یعنی ہذا فشا، یعنی جیل جیل کے اس پر  
جب بارش برسائی گئی تو پھر زمین کے نیچے یعنی بارش  
کی وجہ سے بیج جیل جیل لگا کر زمین پر بیج  
وہ زمین ہو گئی۔ پھر وہ ہر قسم کا جیل جیل اگانے لگی۔  
روٹی ہو گئی زمین میں۔

جیسے ایک بنج زمین کو روٹی بخش دی ایسے ہی اللہ  
سردہ کو دوبارہ زندہ کرے گا۔

☆ ایک محابی نے آپ سے پوچھا اللہ انسانوں کو جسے پیدا  
کرے گا اسکی مخلوقات میں سے آپ نشانی بتائیں۔  
آپ نے فرمایا کہ تمہارا گزر ایسی وادی سے پیدا جو  
فشا + بنج سید اور دوبارہ لیلیاں لگے، اس نے کہا  
ہاں۔ کیا ایسے ہی دوبارہ انسانوں کا اٹھنا سید گا۔

(مخاری)

۱۔ دیلیوں کا خلاصہ — اللہ ہی حق ہے۔

① اللہ ہی سچا ہے موت کے بعد دوبارہ زندہ کرنا انسانوں کا  
یہ سچ ہے تمہارا گمان غلط ہے۔

② اللہ کا وجود حق ہے۔ اللہ تمام کائنات کا نظام سمیٹنے والا  
ہے۔

③ انکا کھلنا نہیں ہے یونہی کھیل نہیں۔ وہ ہے انسانوں کو

بیدار کرنے کا۔ ان کاموں میں سنجیدگی ہے۔

اور انکا ہر چیز برقرار ہے۔

7- دلیل - قیامت کی ٹھہری اگر رہے گی۔

قیامت کی ٹھہری اگر رہے گی اور اس میں کوئی شک نہیں  
جب انکا تمنا مافی سارے کام سر انجام دے سکے ہیں یہ  
بھی کر سکے ہیں۔ اور قبروں میں پہنچنے والے لوگ اٹھائے  
جائیں گے۔

← 9 برے دلائل ① انسان کے مختلف تخلیق کے مراحل

② زمین پر بارش کے اثرات

③ نباتات کی پیداوار

کے برے نتائج

بچہ - جوانی - بڑھاپا

زمین کی رونق

انسان کی تخلیق کے مراحل پر  
تفصیلاً سائنس ان آیات پر  
follow کرتا ہے۔

• انکا حق ہے

• وہ مردوں کو زندہ کرتا ہے۔

Surah Al-Baqarah

• وہ ہر چیز برقرار ہے

• قیامت کی ٹھہری اگر رہے گی۔ پیدائش کے مراحل

• قبروں سے ضرور لوگوں کو اٹھایا جائے گا۔

8- دلائل کے بعد - انسان کے رویے بتائے جا رہے ہیں۔

بعینہ علم ہے، بعینہ ید ایت کے، بعینہ روشن کتاب کے = انکا  
بارے میں جھڑا کر رہے ہیں۔

اگر انسان جھڑا کرے تو کوئی تہ ایت کا درجہ یہ نہیں ہیں

یہ تو ان کے پاس نہیں رہتا جاتا ہے۔

اصل علم تو علم وحی ہے۔  
انسان کو روحانی طاقت کیلئے علم کی ضرورت ہے جسے جسمانی  
طاقت کیلئے کھانا ضروری ہے۔

پہلی جائیے  
یعنی عقلی دلیل چاہیے جس سے بات کی Logic بن سکے  
اور اس کے سنانے والا کامیاب نہ چل سکے۔

لوگ کتاب منیب کی  
باتوں پر عمل کرنے کی بجائے جھوٹا کرتے ہیں۔

• Surah Momin - Ayat No 56

یہ لوگ جھوٹا کرتے ہیں اسکی وجہ صرف انکا غرور ہے۔

• Surah Luqman - Ayat No 221 (آباد اجدادی سیر) →  
یعنی علم، راہنمائی، کتاب منیب کے جھوٹا کرنا

اسکی وجہ تین بیماریاں ہیں -  
Signs to know-they  
• حماقت، تعصب، بڑھڑھی

• تکبر، غرور

• جو بھی راہ حق سے لڑکھایے اور دوسروں کو بھی روکے۔

9- نشانیاں - بیماری کی جو انسان جھوٹا کرتا ہے یعنی علم،

راہنمائی اور کتاب منیب کے -

گردن کو اڑانے والا، کندھا اڑانے والا، سر اڑانے والا  
کو تاکہ وہ جھوٹا رہے اسکا راستہ ہے - تاکہ وہ جھوٹ

رہے غرور سے، تکبر سے سوڑے خود کو۔ جب اسکا پاس  
دلیل نہیں ہوتی۔ تو وہ جھوٹا رہتا ہے۔

• قرعہ + مشہورین مرکہ + حضرت لقمان سے کو یہی  
یعنی اسکی عقلی کہ تکبر نہ کر۔

سزا - ایسا عذاب جو دنیا سے شروع ہوگا اور آخرت میں بھی۔  
دونوں جگہ ذلیل و رسوا ہوگا اور وہ جلتے والا عذاب ہے

۶-

جلتے والا عذاب - کیوں کہ دنیا میں ان کے پاس عفت و  
نفرت، ظلم تھی دلیل کے مقابلے میں پلے آفرت  
میں جلتے کا عذاب ہے گا۔

۱۰- یہ سارا عذاب تمہارے اپنے پانچوں کی کمائی ہے اور اللہ

نے تم پر کوئی ظلم نہیں کیا۔

جو کائنات کے لئے ہوگا وہ فصل نہیں کاٹے گا۔

جیسے عمل کے لئے جزا اور سزا کا معاملہ ہوگا۔

مشابہت یہی جزا اور سزا کی عمل کے ساتھ۔

جیسی فصل ویسی کمائی ہوگی۔

۱۱- عظیٰ حرف - ایمان کا کنارہ = منافقین کا حال

منافقوں کے کنارے پردہ کرنا کی ضرورت کرتے ہیں۔ مطلب

ایسا دین کے دائرے کے درمیان میں چلا جانا اور منافق

کفر و اسلام کے کنارے پر کھڑے ہوتا ہے۔ یعنی کبھی

ادھر مل جانا کبھی ادھر مل جانا۔ ایسا شخص قرار

میں نہیں ہوتا اس لئے استقامت نہیں ہوتی صرف اپنے

فائدے کو دیکھتا ہے اور اسی طرف اڑھیاں توڑ

دیتا ہے۔

← غاروں سے روایتا — ایسا منافق مذہب

شخص ۴ اد — یاں ایک بدو شخص ۴ اد ہے۔

جو مرد نہ آتا + بیٹا نہ بیٹا + جانور بہت زیادہ

تو کہتا دین کی وجہ سے۔

\* حضرت عبد اللہ ابن عباسؓ —

ایسے لوگ جن کو مدینہ پہنچے یہی اگر راکھا پڑتا + سال ختم ہوتا  
 رہتا آب و پیرا پیرا کتنی — تو دین کی تعریف  
 اگر راکھی پڑتی + آب و پیرا پیرا نہ پڑتی — تو شیطانی دوسروں سے  
 کے دین کی وجہ سے پیرا ہے۔

\* عبد الرحمن کا کہنا ہے کہ

کہ منافقوں کی حالت بیان کی گئی ہے۔  
 اگر دنیا مل گئی تو دین سے خوش اور مصیبت آگئی تو  
 پہلے بھاڑ دیا۔

منافقوں کا حال — *Bagawah* — *Siwah*

" یکاد البیوق یخطف العارھم - - - - "

یعنی کنارے کنارے دیکھتے ہیں۔ نہ پیرا ہی طرح خود ہی  
 طرف نہ دیکھتے ہیں، نہ کفار کی طرف نہ مسلمانوں کی  
 طرف۔

اسلام کا تقاضہ — ادخلوها بسلام کافۃ

پورے کے پورے اسلام میں داخل پیرا جاؤ۔

فیہ — اولاد + سال انعامات الہی پیرا رہی ہے

حالات موضوع ہیں۔

فترۃ — حالات موضوع نہیں ہیں۔ کوئی نہ کوئی مصیبت آگئی

تدبیک جاتے ہیں۔

منافقین کی سزا —

دنا و آخرت دونوں میں فسادہ — بت برا بت لعن

اور یہ ضارہ کفلا فسادہ ہے

- |   |   |
|---|---|
| • کافر — دنیا بنا لیتا ہے۔                | سب سے بڑا انسان ہے <b>منافق</b><br>جنم کے سب سے بجا درج<br>ہیں۔ |
| • مومن — دنیا و آخرت دونوں<br>بنا لیتا ہے |   |
| • منافق — دونوں کھو دیتا ہے۔              |   |



حاصل تھا - اور اس پر جلع رے اور ہر طرح کے حالات میں  
جلتے رہے - کہیں - بیٹھی نہ رہے -

انہوں - بیٹھی کی طرح  
نکلے - جیل اور عدول کی طرح

← جنت کی نیریں

پانی سے منگھا + ذائقہ سے اچھا  
صاف + شفاف پانی

Usul Muhammad - Ayat No 15

جنت + منگھی پانی کی نیریں بہ رہی ہیں + ایسا دروازہ  
جسکا ذائقہ نہ بدلے اور + شراب جو لذت دے۔

← آپ نے بچا نیر کو شکر کا ذکر کیا صواب ہے پر بتایا کہ کیا ہے،

اللہ تعالیٰ نے مجھ جنت میں عطائی کے جھکا پانی (دور سے  
زیادہ سفید، اور شیر سے زیادہ منگھا ہے - اسی سے  
پرندے اڑتے ہیں جنکی گردنیں اونٹنوں جیسی ہیں -  
حضرت عمرؓ نے فرمایا پرندے کو بڑے مزے ہیں ہیں -  
آپ نے فرمایا انڈے گھانے والے زیادہ مزے ہیں  
ہیں -

ہ حضرت حقیق بن معاویہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں -

کہ رسولؐ نے فرمایا کہ جنت میں پانی، دودھ، شیر اور  
شراب کی نیریں ہیں اور ان نیروں سے جھوٹی نیریں  
رہیں گی جو ان کے محلات میں جائیں گی -

← نیروں سے بناؤ

سنگان + جہان + فراد + نیل + سلیمان + کافر  
تسہیم (انہوں کو ان کے اعمال کے مطابق ملیں گی) -

ان کے صفا فقیر، مشرکین کے معبود کو نہیں کہہ سکتے۔  
بلکہ ان کو جو جاپے کہہ سکتا ہے۔

۱۵ - لوگوں کا ایمان — کہ تقدیر کے مقابلے میں تدبیر کام  
نہیں آسکتی۔ — مشکل ترین آیت — مفسرین میں اختلاف

انہی آیتوں کوئی مرد نہیں کہے گا کہ دنیا میں نہ آخرت میں۔  
"نیز فہم"

① **ان کی تکمیل — محمد کیلئے** — مفسرین کے مطابق یہ زیادہ دفعہ آتے ہیں۔  
اسلام کا راستہ دو گنا دال + نہ ماننے والے تو یہ کہے تھے کہ اللہ اپنے رسول  
کی دنیا و آخرت میں مدد نہیں کرے گا۔

سبب اس لئے ہے کہ اللہ اپنے بندوں کو جو دیکھتا ہے۔  
جو ت سے رسی باندھ کر خود کشی کرتا۔

و رسی کے ذریعے آسمان پر چڑھ کر اللہ کی مدد بندوں کی کوشش  
کرے گا۔ وہی بند کرے گا / رزق بند کرے گا۔

② **ان کی تکمیل — جو یہ ایمان کر دیا ہے اللہ بارے میں (کافر، مشرک، منافق)**

یعنی انہی آیتوں میں مدد نہیں کرے گا۔

مفسرین کے مطابق یہ زیادہ دفعہ آتے ہیں۔

\* آسمان پر رسی رگاؤ — یہ محاورہ ہے۔

یعنی انتہائی تدبیر کرنا + انتہائی کوشش کرنا۔ "تو تو ت کیسی ہے"

- منافقوں کو — اسلام کی ترقی ناپسندیدہ تھی۔ وہ اسکو روکنا چاہتے تھے۔
- وہ دیکھ جو یہ سمجھتے تھے کہ جو بیگمار زندگی میں قسمت یاں تقدیر کی طرف  
سے ہے وہ آستان سے ٹھیک کرنا سکتے ہیں تو وہ سر اسر غلام  
ہیں۔

۱۶ - **قرآن کی تعریف** — قرآن کئی برای نعمت ہے جو کھول کھولا پر جزیر  
کو بیان کرتا ہے جو واضح رہے اسکا کار لہجہ ہے۔

یہ آیت ان لوگوں کو تقسیم نہیں ہے بلکہ ان کی طرف سے ہے اللہ کی  
مشیت سے ملنے کے لئے جو اسے پانا چاہتا ہے۔

## 17- تمام انبیاء کا دین اسلام ہی تھا۔

مختلف طرح کے لوگ - لیکن ایمان لانے والے  
تمام قوموں کے مختلف عقائد والے لوگ - دو گروہوں میں تقسیم

Surah Al-Baqarah - Ayat No 62

موسسین کفار

• یہودی - موسیٰ کے سامنے دال (یہود کی قوم) ہے، آپس میں محبت کرنے کی

وجہ سے

• والہیوں - مفسرین کی رائے - (شروع میں دین حق کی پیروی کرنے والے)

یاں خالص تو یہی درست ہم زمانہ ہوا

حضرت یحییٰ کے پیروکار ← تو یہ بھی بدل گئے اور آتش پرست بن گئے۔

حضرت عیسیٰ + ادائیش کے پیروکار ← (مجموعہ منجس + فلفلفہ + طب کا علم)

• والذہری - زہران کی جمع ← (آپس میں ایسا دوسرے کی مدد کرنے

عیش کے پیروکار کی وجہ سے یہ نام)

• والمجوس - مفسرین کی رائے ← (ایران کے دو خدا سامنے دال

روشنی اور تاریکی کو سامنے دال

لوگ)

• عرب اور دوسرے ممالک کے مشرک لوگ - ابراہیم کے پیروکار

← خواہ یہ ایمان دال میں یاں کوئی بھی اور - ان کا تعالیٰ

ان کے درمیان قیصلہ کر دے گا - کیونکہ ان کا پرچم پر

نظر کرنے سے ہوتا ہے۔

کیونکہ انہوں نے بدل لیا تھا اپنے دین کو، کتابوں کو۔

• اہل چین مختلف گروہ بنا لینا + یاں مختلف نام رکھ لینا

بلکہ ایک الٹا کو اور ایک دین کو سامنے ہے۔

18 - تسبیح  
 ① اللہ کو باقاعدہ طور پر سجدہ کیا جائے .  
 ② اللہ کی بندگی میں جانی یعنی جوتانوں نافذ ہو گیا  
 وہ پورا کیا جائے .  
 اللہ کے احکامات کی پیروی کرتا ہے .

آسمان - فرشتے  
 زمین - پرتم کے حیدانات + پاندے + جانور + طرح  
 کی مخلوق + انسان  
 درخت + پتے + پھولیاں  
 Bani-Israel - Ajel No 54

حضرت داؤد - پیاد + پرندے بیسے بیان کرتے  
 پتھر بھی اللہ کے قوی سے بڑھ کر ہوتا - Baqarah  
 رسول نے کھانے سے بیسے سنی - مہینہ بخاری  
 پیونیشیاں بھی بیسے بیان کرتی ہیں - بخاری + مسلم  
 حرمت - ٹیک - بچہ کے رونے کی آواز - بخاری

← مشرکین سورج + چاند + ستارے کو سجدہ کرتے تھے تو اللہ تعالیٰ  
 فرماتا ہے تم انکو سجدہ نہ کرو یہ تو خود اللہ کو سجدہ کرتے ہیں .

### حضرت ابودرد فرماتے ہیں -

مجھ سے رسول نے یہ تھا کہ تم جانتے ہو سورج کیا جاتا ہے ،  
 کہا اللہ اور اللہ کے رسول کہتے جانتے ہیں کیا جب سورج  
 غروب ہو تا تو عرش کے نیچے جا کر اللہ کو سجدہ کر کے طلوع ہونے  
 کی اجازت مانگتا ہے اور امل جانے پر اگلے دن طلوع ہوتا  
 ہے - قیامت کے دن یہ اجازت نہیں ملے گی بلکہ کیا جائے  
 گا کہ جہاں سے آیا وہیں چلا جائے تو اس دن سورج مغرب  
 سے طلوع ہو گا -

• اس طرح ایک عجبی نے دفت کو اپنے ساتھ مسجد کرتے دیکھا  
مذاب میں -

• میاڈوں + دفتوں کا ۳۰۵ میں ساہ میں ادھم ادھم پانا بھی  
دیکھا گیا ہے۔

۱۳ — Sunah Ra'ad  
" — 48 ۹49 Nah  
یہ چیزیں سچاں رقا ہیں۔

• انسان کے علاوہ تمام مخلوق - کونسا اور کونسا اللہ کو مسجد  
کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کا پاس اختیار نہیں ہیں۔

• انسانوں کے پاس اختیارات ہیں ان دنوں گرد ہیں  
میں سے ایک کھلا تو  
اللہ کا عذاب ثابت ہو گیا ہے۔ یعنی اللہ کے عذابا کا  
فیصلہ ہو گیا ہے۔

انسان کو حق پر نہیں بننا چاہیے بلکہ خود کو بلند کرے اور  
اللہ کے انعامات کا قدر نشان خود کرے۔  
انسان کا شرف اس کا کردار کے ساتھ ہے اگر شرف کو قائم رکھنا ہے  
تو اس کی بندگی کرنا اور خود کو  
ذلیل و رسوا کرنے سے بچنا۔

۱۹ - دور میں سے مراد

① حق و باطل کا گروہ (کفر + ایمان والے)  
ایسا اسلام کی حمایت والے ایک اسلام کے خلاف (جوڑا اکفر و کفر  
کرنے والوں کا)

ایل کتاب - ایل کتاب کا ساتھ

مشترکین - ایل کتاب کی طرح رجوع کرتے ہیں۔

⑤ جگہ بدر میں رونے والے مسلمان و کفار ہیں۔

- ایک خاص دور کے دو ٹوڑے - جٹا بدو
- پان پر دور کے دو ٹوڑے - کزدا + امان دال

ayal no 50 - aini-ruael

(ان کے لباس اٹا کے پیوں کے پیوں پر اٹا چیز ہے ہوتی)

\* ان کیڑے اٹا کے لباس کاٹ دیا گئے ہیں۔  
 جہنم کا سخت ترہن عذاب - اٹا کے دنیا کے مقابلے میں 6  
 درجے شدید۔

پیسے سے اٹا کے کیڑے + ادب سے سکر پر کھو دتا ہے اہالی -

20 - یعنی اٹا کے کیڑے + پانی کی دہ سے  
 ان کے پیوں کے اندر تک سب اٹا کیڑے نکل جانے کا اور  
 جلد بھی گل جانے گی۔ چیزیں پھول کر باہر آجانی گی۔

\* ترمذی کا روایت

" اس گرم پانی کی فہ سے  
 پیٹ کی آنتیں پیوں پر آجائیں گی پیٹ سے

نکل کر۔"

بعض - کا مطلب

\* اتنا گرم پانی آجائے کہ گوشت پھول جائے اور چیزیں پھول کر باہر  
 آجائے۔

\* سسرالی رشتہ داروں کو - محبت کی گرمی سے ایک دوسرا  
 کے ترمذی آجائیں۔

21 - سوپے کے پھوڑے پیوں - عذاب کی ایک اور شکل

22 - جب بھی وہ گھبرا کر جہنم کی آگ سے نکلنا چاہیں گے  
 تو وہیں دھکیلا جائیں گے اب مزہ کچھ ملنے کا۔

\* رسولؐ نے فرمایا  
 یہ بھوڑے جن سے جہنمیوں کی ٹوکائی ہوئی ہو اگر آپ  
 زمین پر لاکر رکھ دیا جائے تو تمام جن و انس بھی مل کر نہ اٹھا  
 سکیں گے۔  
**(مسند احمد سے روایت)**

\* آپؐ نے فرمایا  
 اگر یہ بھوڑے انہی تک بنا کر بر مار دیا جائے تو وہ ریزہ  
 ریزہ ہو جائے اور اسی طرح جہنمیوں کی ٹوکائی ہو جائے وہ دلیلا  
 ہی کر دیا جائے گا۔

\* فرشتے اسکا ڈوچے کو کروں سے قہار کر لائے گا اور اسکو اسکا منہ  
 میں ٹھاننا جائے گا یہ منہ موڑے گا طبع بھوڑے اسکا کمر  
 کو زخمی کر دیا جائے گا طبع گرم آگ جانی ڈالا جائے گا  
 جو سب بھولا ڈالے گا۔

**دہ - اشک متقی بندے۔** - جنت میں داخلہ + جنت کے نیچے  
 نیریں بہ رہیں ہیں + طبع جنت انکے لیے سجائی جائے۔  
 جنت - سونے کنگن + صوف سے سجایا جائے۔

**اپیل جنت کے کنگن**

\* حضرت سعد بن ابی وقاصؓ فرماتے ہیں۔ کہ آپؐ نے فرمایا  
 کہ جنت کی چیزیں میں سے ایسا ناصن کے برابر اگر کوئی چیز  
 ظاہر ہو جائے تو زمین و آسمان کے کنارے کے درمیان جو  
 کچھ ہے اسکو جکا رہے۔ اسی طرح اگر ایک جنت کا آدمی اپنے کنگن  
 سمیت دنیا میں جھانکے تو اس طرح سردی کی روشنی کو فتم کر لے  
 جس طرح سردی کی روشنی ستاروں کی روشنی کو فتم کر دیتی ہے۔

← اسی نے فرمایا

- شہید اسی اور اسی کے بیان وہ فضیلتیں ہیں
- شہید بیوتے سارے گناہ معاف + جنت میں مقام رکھا دیا جاتا ہے -
- عذاب قبر سے محفوظ رکھا جاتا ہے -
- تمامت کے روز کی بڑی گھبراہٹ سے محفوظ
- سر پر اسرار عزت کا تاج جس میں گناہ سب سے بڑا ایک لعل جیو جیو
- زمین و آسمان میں بڑے بڑے سے جنت میں
- جنت میں اس کا زکات صوبے انظموں والی 72 دوروں سے کیا جائے گا۔
- 70 عزیزوں کی سفارش کر سکے گا۔

← اہل جنت کے لباس - ریشم کے یونٹے

Surah Dahr - بارہا ریشم کے لباس + گنگن +

\* آپ کی خدمت میں ایک ریشم کا لباس لایا گیا تو لوگوں نے اس کی تعریف کی تو آپ نے فرمایا جنت میں سعد بن معاذ کے ریشمی رومال اس سے بہتر ہیں - غناری سے روایت

← جہاں تک وہ قدر پہنچتا ہے وہاں تک زکوٰۃ پہنچانے کا حکم جنت میں -

24 - اہل جنت کا رزق و شکر کا کلمہ - یہ آیت کی گئی پارک بات کی طرف

یعنی اللہ نے اپنا بندہ 74 - Surah Zumar  
 پر رکھا - جب وہ 34, 35 - Surah Fatir  
 صراط مستقیم پر ہے -

صراط الصید - دارالمقتاد - یعنی صنت کا گھر + اسرائیلی  
یعنی صراط مستقیم پر عمل کرنے لگا صراط الصید واسطہ  
پر تشریح کیے۔

← اول صنت یعنی ارادے کے اللہ کی حمد و ثنا بیان کرتے  
رہے۔

ہیبک القول - قرآن + اللہ کا ذکر + حمد و ثنا

دو گونہ ← دو روئے ← دو انجام